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У статті розглянуто психологічні фактори, що впливають на розвиток організаційної куль-

тури кафедри ВНЗ та визначають успішність виконання організаційної місії. Пропонується до-
сліджувати в якості внутрішніх факторів мікрорівня – соціально-психологічні та індивідуально-
психологічні; мезорівня (зовнішні, в межах ВНЗ) – якість підготовки фахівців; макрорівня (зо-
внішні, поза межами ВНЗ) – соціально-перцептивні і соціально-економічні.  

У статті аналізуються можливості використання SWOT-аналізу при плануванні напрямів 
та розробці програми розвитку організаційної культури кафедри вищого навчального закладу 
для підвищення успішності діяльності кафедри.
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В статье рассмотрены психологические факторы, влияющие на развитие организацион-
ной культуры кафедры вузов, и определяющие успешность выполнения миссии. Предлагает-
ся исследовать в качестве внутренних факторов микроуровня – социально-психологические 
и индивидуально-психологические; мезоуровня (внешние, в пределах вузов) – качество подго-
товки специалистов; макроуровня (внешние, за пределами вуза) – социально-перцептивные и 
социально-экономические. Аанализируются возможности использования SWOT-анализа при пла-
нировании направлений и разработке программы развития организационной культуры кафедры 
высшего учебного заведения для повышения успешности деятельности кафедры.

Ключевые слова: психологические факторы развития организационной культуры кафедры 
ВНЗ; планирование направлений развития организационной культуры кафедры.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Організаційна культура ВНЗ є інте-

гральним утворенням з організаційних 
культур його підрозділів (факультетів, 
кафедр), кожна з яких є результатом вза-
ємопроникнення організаційних культур 
науково-педагогічних колективів та сту-
дентського середовища. Планування на-
прямів розвитку організаційної культури 
кафедри ВНЗ має відбуватися у відповід-
ності до соціальної місії навчального за-
кладу. «Метою освіти є всебічний розви-
ток людини як особистості та найвищої 
цінності суспільства, розвиток її талантів, 
розумових і фізичних здібностей, вихо-
вання високих моральних якостей, форму-
вання громадян, здатних до свідомого сус-
пільного вибору, збагачення на цій основі 
інтелектуального, творчого, культурного 
потенціалу народу, підвищення освітньо-
го рівня народу, забезпечення народного 
господарства кваліфікованими фахівця-
ми» [5]. Реалізація цієї місії залежить від 
успішності адаптації ВНЗ до стрімкого 
перебігу зовнішніх умов та нерозривним 
чином пов’язана з внутрішніми змінами 
освітнього середовища. Необхідною умо-

вою реалізації цього процесу є встанов-
лення успішної психолого-педагогічної 
взаємодії викладачів і студентів.
Важливе значення у вирішенні означе-

них проблем відіграє планування розвитку 
організаційної культури кафедри ВНЗ. Ви-
рішення цього завдання потребує вивчен-
ня внутрішніх і зовнішніх психологічних 
факторів, що впливають на успішність 
діяльності кафедри, та застосування су-
часного науково-методичного інструмен-
тарію планування розвитку організаційної 
культури кафедри ВНЗ.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
В сучасній психологічній літературі 

проблема розвитку організаційної куль-
тури знайшла відображення в роботах 
зарубіжних та вітчизняних дослідників 
[6; 10; 11]. У публікаціях, присвячених 
дослідженню організаційної культури 
освітніх організацій розкрито сутність, 
функції, її види, інструментарій дослі-
дження організаційної культури [3; 4; 7; 
8; 9]. В психологічних дослідженнях ор-
ганізаційна культура навчальних закла-
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дів розглядається в контексті підвищення 
ефективності управління навчальним за-
кладом (Р. М. Гайнутдінов, Л. М. Кара-
мушка, Г. І. Мальцева, М. М. Поташник, 
Ю. В. Радченко, О. Б. Томілін, С. Н. Фазу-
льянова, О. А. Філь, А. М. Шевченко та ін.). 
Низку досліджень присвячено: питанням 
вдосконалення професійно-освітнього се-
редовища (В. І. Гордієнко), особливостям 
сприймання організаційної культури ВНЗ 
загалом і академічної групи зокрема в кон-
тексті формування психологічної готов-
ності студентів до роботи на підприємстві 
(Л. Н. Захарова); пропонуються моделі 
системи виховання студентів на основі ор-
ганізаційної культури ВНЗ (М. В. Нікола-
єв); організаційна культура розглядається 
як чинник становлення професійної іден-
тичності студентів (О. В. Іщук). Органі-
заційна культура вивчається в контексті: 
соціально-психологічного клімату в колек-
тиві (С. В. Мискін), розвитку психологіч-
ної культури викладача технічного універ-
ситету (О. В. Винославська), формування 
позитивного іміджу викладача вищої шко-
ли (Л. Ю. Донська, О. В. Шликова), ви-
користання PR-технологій для створення 
позитивного іміджу навчального закладу 
(Д. А. Горбаткін, Е. А. Ізмайлова, А. А. Ко-
ноненко та інші). 
Недостатньо вивченою є проблема пла-

нування розвитку організаційної культури 
кафедри ВНЗ з урахуванням психологіч-
них факторів.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Оскільки психологічні показники, що 

аналізуються дослідниками, недостатньо 
формалізовані, мають різні етимологіч-
ні характеристики, виникає необхідність 
використання такого методичного ін-
струментарію для планування розвитку 
організаційної культури, який, з одного 
боку, передбачав широке використання 
експертних оцінок, а з іншого – дозволяв 
використовувати певні кількісні вимірю-
вання психологічних показників як вну-
трішнього, так і зовнішнього середовища 
кафедри. Нами визначено таку мету до-
слідження: удосконалення використання 

науково-методичного інструментарію пла-
нування розвитку організаційної культури 
кафедри вищого навчального закладу на 
основі визначення внутрішніх і зовнішніх 
психологічних факторів, що впливають на 
її розвиток.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Аналіз наукових джерел [6; 8; 11] дозво-

лив запропонувати наступне визначення 
організаційної культури кафедри вищого 
навчального закладу як систему існую-
чих на рівні колективної і індивідуальної 
свідомості працівників базових уявлень 
щодо місії, цінностей, моральних прин-
ципів, норм та правил поведінки, що ви-
значають характер взаємодії в колективі та 
психолого-педагогічної взаємодії виклада-
чів і студентів, спрямованих на професій-
не зростання викладачів і успішне профе-
сійне становлення студентів.
Планування розвитку організаційної 

культури кафедри ВНЗ передбачає вибір 
напряму розвитку, який має здійснювати-
ся поетапно.
На першому етапі досліджується успіш-

ність діяльності кафедри, її організаційна 
культура. Досліджуючи успішність діяль-
ності кафедри, визначаються фактори, які 
впливають на результативність роботи ко-
лективу.
Спираючись на системний підхід, ці 

фактори пропонуємо розглядати як вну-
трішні на мікрорівні в межах кафедри 
та зовнішні по відношенню до кафедри. 
Зовнішні фактори будемо розглядати на 
мезорівні в межах ВНЗ та факультету та 
макрорівні поза межами навчального за-
кладу (Рис. 1).
В якості факторів макрорівня, що впли-

вають на розвиток організаційної культу-
ри ВНЗ, можуть розглядатися соціально-
перцептивні (імідж ВНЗ, імідж кафедри, 
імідж випускників) і соціально-економічні 
(попит на фахівців випускників та стан 
галузі напряму підготовки фахівців). 
Необхідно відзначити, що соціально-
перцептивні фактори суттєво залежать від 
якості підготовки фахівців.
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Саме якість підготовки фахівців власне 
виступає складовою місії ВНЗ загалом та 
кафедри зокрема, визначає успішність ді-
яльності кафедри та впливає на розвиток 
організаційної культури кафедри. На ме-
зорівні взаємозв’язок організаційної куль-
тури з зовнішнім середовищем, зокрема 
зі студентським середовищем, здійсню-
ється через психолого-педагогічну вза-
ємодію викладачів і студентів в процесі 
навчально-виховної і науково-дослідної 
діяльності. Ланка «викладач – студен-
ти» виступає найважливішим системним 
зв’язком кафедри з безпосереднім зо-
внішнім середовищем в межах вищого 
навчального закладу. Результат психолого-
педагогічної взаємодії позначається на 
якості підготовки фахівців, що знаходить, 
на наш погляд, свій прояв в об’єктивній та 
латентній результативності, професійній 
ідентичності студентів, усвідомленні сту-
дентами майбутньої професії як творчої, 

формуванні соціальної відповідальнос-
ті майбутніх фахівців за результати своєї 
професійної діяльності тощо. Як визначає 
Карамушка Л.М., психологічна готовність 
до професійної діяльності, котра виникає 
як результат цілеспрямованої підготов-
ки студентів і визначає їхню подальшу 
професійну успішність, складається із 
когнітивної, операційної, мотиваційної і 
особистісної складових [7]. Когнітивна 
та операційна складові психологічної го-
товності до майбутньої професійної ді-
яльності відображаються показниками 
об’єктивної результативності. Латентна 
психолого-педагогічна результативність у 
нашому дослідженні відображає мотива-
ційну та особистісну складові.
Аналіз соціально-психологічних фак-

торів мікро-рівня, дозволяє з’ясувати їх 
характер, вплив на організаційну культуру 
кафедри, виявити внутрішньокафедральні 
системні зв’язки. Системними зв’язками 
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Рис. 1. Групи факторів розвитку організаційної культури 
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виступають «завідувач – викладач (пра-
цівник)» – вертикальний зв’язок; «викла-
дач (працівник) – викладач (працівник)» 
– горизонтальний зв’язок. Дослідження 
факторів, що впливають на розвиток орга-
нізаційної культури кафедри має здійсню-
ватись через бачення основної організа-
ційної мети, характер вертикальних і гори-
зонтальних зв’язків та критерії оцінюван-
ням керівником та працівниками успіш-
ності діяльності кафедри. Серед факторів 
внутрішнього середовища пропонується 
розглядати: спрямованість завідувача ка-
федри на розвиток організаційної культу-
ри; характер соціально-психологічної вну-
трішньої напруженості в кафедральному 
середовищі; психологічні особливості вза-
ємодії працівників. 
Були проведені дослідження організа-

ційної культури кафедр ВНЗ за допомогою 
методики К. Камерона та Р. Куінна ОСАІ 
[6]. Респондентам (працівникам кафедр) 
пропонувалось оцінити «існуючий» стан 
організаційної культури та її «бажаний» 
стан в майбутньому для більшої успіш-
ності кафедри. Незалежно від існуючого 
стану організаційної культури, виявлено 
наступну тенденцію: бажання знизити 
частку ієрархічної та ринкової складових 
при одночасному збільшенні кланової та 
адхократичної складових. Це має врахову-
ватись при плануванні розвитку організа-
ційної культури кафедри. Разом з тим, ве-
ликої ваги набуває характер розбіжностей 
між існуючими та бажаними значеннями 
показників організаційної культури, що 
може спричиняти соціально-психологічну 
внутрішню напруженість та загрожувати 
психологічній безпеці працівників. Якщо 
розбіжності є суттєво значущими, то ор-
ганізаційну культуру будемо розглядати як 
несприятливу. Відсутність суттєвих роз-
біжностей відповідно будемо вважати по-
казником низької соціально-психологічної 
внутрішньої напруженості та розглядати 
таку організаційну культуру як сприятли-
ву щодо психологічної безпеки працівни-
ків кафедри. 
Сприятливість характеру організацій-

ної культури не є достатньою умовою пси-
хологічної безпеки викладачів, оскільки 

цей соціально-психологічний показ ник 
відображає лише системну ланку «ка-
фед ра-викладач». При цьому в системній 
ланці «викладач-студент» може виника-
ти певний рівень напруженості, що може 
призводити до появи індивідуально-пси-
хологічної небезпеки викладачів в освіт-
ньому середовищі. Фактор психологічної 
безпеки працівників, який відносимо до 
ін дивідуально-психологічних, має бути 
не   від’ємною складовою організаційної 
куль  тури кафедри. 
Також фактором індивідуально-психо-

логічного рівня, що впливає на виконання 
основної місії вищого навчального закла-
ду, зокрема забезпечує якість підготовки 
фахівців, їхню професійну ідентичність, 
виступає професійна ідентичність викла-
дачів [4]. 
На другому етапі планування напрямів 

розвитку організаційної культури кафедри 
пропонується застосовувати SWOT-аналіз, 
який передбачає проведення сумісного ви-
вчення факторів зовнішнього та внутріш-
нього середовища кафедри [1]. Результати 
SWOT- аналізу є підставою для прийняття 
управлінських рішень щодо розробки про-
грами розвитку організаційної культури 
кафедри в контексті основних видів діяль-
ності, розробки можливих альтернативних 
напрямів розвитку організаційної культу-
ри кафедри в цілому. 
Відповідно до методики проведення 

SWOT-аналізу для виявлення можливос-
тей і загроз у зовнішньому середовищі, 
а також з урахуванням сильних і слабких 
сторін кафедри аналізують: внутрішнє се-
редовище; зовнішнє середовище безпосе-
реднього оточення; макросередовище. В на-
шому дослідженні внутрішнє середовище – 
кафедра з її організаційною культурою – 
мікро-рівень; зовнішнє середовище безпо-
середнього оточення кафедри в ме жах 
уні верситету – студентське середовище – 
мезорівень; поза межами навчального за-
кладу – зовнішнє середовище – макро рі-
вень. Системний аналіз факторів макросе-
редовища, мезо та мікросередовища надає 
можливість отримати інформацію щодо об -
межень (загроз) та можливостей у подаль -
 шому розвитку організаційної культури. 
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Проведені дослідження дали змогу 
сформулювати орієнтовний перелік силь-
них/слабких сторін кафедри, що вплива-
ють на подальший розвиток організацій-
ної культури.
Наприклад, як показали результати про-

ведених досліджень, серед сильних сторін 
організаційної культури кафедри були ви-
явлені такі:
 ініціювання та впровадження завід-

увачем кафедри інноваційних змін в діяль-
ність кафедри;
 розробка та доведення до співробіт-

ників кафедри критеріїв успіху, які показу-
ють, як визначається «перемога» і що саме 
буде винагороджуватись; 
 впровадження взаємообміну об’єд-

ну вальними цінностями організаційної 
куль тури кафедри між завідувачем кафед-
ри та працівниками;
 низький рівень соціально-психоло-

гічної напруженості, обумовлений збалан-
сованістю уявлень працівників між «іс-
нуючими» та «бажаними» показниками 
організаційної культури;
 високий рівень психологічної безпе-

ки працівників, обумовлений характером 
психолого-педагогічної взаємодії зі сту-
дентами;
 високий рівень професійної ідентич-

ності викладачів;
 інформування викладача про оцінку 

студентами результатів його праці;
 дотримання етичних правил взаємин 

з колегами і  студентами.
Необхідно зазначити, що трактування 

сильних і слабких сторін не є однознач-
ним, оскільки на ці характеристики орга-
нізаційної культури значно впливає специ-
фіка кафедри в педагогічному процесі. 
Після аналізу внутрішнього і зовніш-

нього середовища кафедри і складання пе-
реліку сильних і слабких сторін, а також 
загроз і можливостей, встановлюються 
парні комбінації між ними. Завершальним 
кроком вибору напрямів розвитку орга-
нізаційної культури кафедри є виявлення 
проблем, які існують щодо розвитку ор-
ганізаційної культури кафедри та оціню-
вання можливих альтернатив. Визначені 
альтернативи дають підстави для при-

йняття управлінських рішень щодо вибо-
ру напряму подальшого розвитку органі-
заційної культури та розробки відповідної 
про грами.
Планування розвитку організаційної 

культури кафедри здійснюється у вигляді 
програми, в якій чітко визначені терміни 
виконання, необхідні ресурси та відпові-
дальні особи. Успіх виконання програми 
залежить від чіткості поставлених цілей і 
повноцінного програмного забезпечення. 
Цілі програми повинні бути вимірювани-
ми і конкретними. Звичайно, програми ма-
ють декілька варіантів реалізації, оскільки 
динамічні зміни у зовнішньому та вну-
трішньому середовищах мають вірогідний 
характер і не піддаються стовідсотковому 
прогнозуванню.
Для забезпечення досягнення поставле-

них цілей необхідно постійно  удоскона-
лювати організаційну культуру кафедри з 
урахуванням особливостей кафедр, їх міс-
ця в педагогічному процесі.
В програмі розвитку організаційної 

культури кафедри має бути передбачено: 
доведення до відома працівників голо-
вних цілей, стратегічних цінностей, норм 
та правил поведінки у ВНЗ, підтримку 
психологічної безпеки працівників, покра-
щення умов праці, налагодження системи 
комунікацій, розробку етичного кодексу 
[2] та стандартів поведінки щодо нього.

Âèñíîâêè
1. В основу планування розвитку орга-

нізаційної культури кафедри вищого на-
вчального закладу мають бути покладені 
місія та основні цілі, які вищому навчаль-
ному закладу належить досягнути, та від-
повідні напрями розвитку ВНЗ. 

2. Процес планування розвитку орга-
нізаційної культури кафедри ВНЗ склада-
ється з послідовності етапів, що передба-
чають дослідження успішності діяльності 
кафедри, її організаційної культури, ви-
значення та аналіз психологічних факто-
рів, що впливають як на результативність 
роботи колективу, так і розвиток організа-
ційної культури.

3. При дослідженні організаційної куль-
тури кафедр ВНЗ за допомогою методики 
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К. Камерона та Р. Куінна ОСАІ, збалан-
сованість між «існуючими» та «бажани-
ми» показниками організаційної культу-
ри може розглядатися як сильна сторона. 
Якщо виявляється суттєва незбалансова-
ність зазначених показників, то    це можна 
вважати слабкою стороною організаційної 
культури і потрібно враховувати при роз-
робці програми розвитку кафедри.

4. Пропонуємо здійснювати плануван-
ня розвитку організаційної культури ка-
федри вищого навчального закладу з до-
помогою SWOT-аналізу, що передбачає 
широке використання  експертних оцінок, 
дає можли вість сумісно використовувати 
певні кількісні вимірювання показників 
як внут рішнього, так і зовнішнього сере-

довища кафедри. Застосовування цього 
науково-методичного інструментарію до-
помагає оцінити альтернативні варіанти 
напрямів розвитку організаційної культу-
ри кафедри, сприяє прийняттю управлін-
ських рішень щодо розробки програми 
розвитку організаційної культури кафе-
дри. Цілі програми мають бути вимірюва-
ними і конкретними. 
Перспективи подальших досліджень 

полягають у визначенні взаємозалежності 
організаційної культури кафедри ВНЗ та 
результатів її діяльності, розробці системи 
психологічного супроводу імплементації 
психолого-діагностичного інструмента-
рію щодо планування розвитку організа-
ційної культури кафедри.
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